

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 5 de la tarde el vapor «Menorca.»
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

PIO IX.

Juan Maria Mastai Ferretti, conde de Mastai Ferretti y Papa bajo el nombre de Pio IX, nació en Sinigaglia el 13 de mayo de 1792. En 1815 estuvo á punto de entrar en el cuerpo de guardias nobles; su debil constitucion fisica le impidió realizar ese propósito, obligándole á abandonar toda idea de ingresar en la carrera de las armas. Sus inclinaciones le llevaron entonces á adoptar el estado eclesiástico. Despues de sérios estudios en el colegio de Volterra, fué ordenado de presbítero y enviado á Chile en 1823 con una mision especial.

A su regreso en 1825 fué nombrado canónigo y encargado de la direccion del Hospicio apostólico de San Miguel. El Papa Leon XII premió su celo en el desempeño de este cargo nombrándole en 1827 arzobispo de Spoleto. Gregorio XVI le nombró obispo de Imola en 1832 y cardenal en 1840.

Su fervoroso sentimiento de caridad, su buen sentido y su carácter conciliador le señalaron en el Conclave de 1846 para ocupar la silla pontificia vacante por fallecimiento de Gregorio XVI. Su eleccion, en 13 de junio de aquel año, fué satisfactoriamente acogida por el pueblo romano.

Las primeras medidas del nuevo Pontífice le conquistaron la adhesion y simpatía aún de elementos hostiles á la Santa Sede. Licenció la guardia suiza y concedió á los condenados por delitos políticos una amnistia incondicional, que los romanos acogieron con entusiasmo, prodigando al Papa las mas vivas demostraciones de reconocimiento. En 8 de agosto del mismo año nombró Pio IX primer secretario de Estado al cardenal Gizzi, hombre de ideas liberales pero de carácter débil, cuyas primeras medidas fueron renovar el personal diplomático de la Santa Sede cerca de los gobiernos extranjeros; someter las personas y las propiedades del clero á las leyes de impuestos como á los demás ciudadanos; nombrar una comision de jurisconsultos para la reforma del Código romano, y disminuir considerablemente los gastos de la córte pontificia.

El efecto de estas medidas fué inmenso, y produjeron honda sensacion en Italia y en el extranjero. Los soberanos de los Estados en que á la sazón se hallaba dividida la Península itálica, trataron de atajar el desarrollo de esta política, y los jefes del partido democrático Montanelli, Balbo, Ricciardi y hasta el mismo Mazzini le manifestaron la profunda simpatía que les inspiraba la conducta del nuevo Papa.

Muy poco tiempo duró este acuerdo. Empezaron á manifestarse señales de un gran descontento: se acusó al gobierno de proceder lentamente en la ejecucion de las reformas. Durante los meses de abril y mayo de 1847, trató Pio IX de reglamentar la libertad de la prensa, y redactar un proyecto estableciendo una Asamblea de notables. La mayor parte de estas medidas, así como el plan de una vasta union aduanera que proyectaba para estrechar los lazos de familia entre los diversos pueblos de Italia, no pudieron realizarse por los obstáculos invencibles que les oponian antiguas preocupaciones muy arraigadas y la obstinacion de los funcionarios encargados de cumplirlas. La popularidad del Papa comenzó á declinar.

Su manifiesto «motu proprio» de 12 de julio excitó ruidosas demostraciones, que tenían todo el ca-

rácter de una amenaza. Inmediatamente despues de un decreto prohibiendo estas demostraciones y de ciertas medidas de represion y reaccion determinadas por el armamento espontáneo de la guardia cívica, dimitió el cardenal Gizzi, acusando al jefe del poder, al dimitir, de debilidad y falta de fijeza en el plan político que habia adoptado. Reemplazó á Gizzi un pariente del Papa, el cardenal Ferretti.

Pio IX se encontró entónces frente á una nueva complicacion, la guerra extranjera que él hubiese querido conjurar, pero que no le permitieron hacerlo ni su pueblo ni los austriacos. Sentíase el pueblo italiano arrastrado entónces por la pasion de la independencia nacional y queria obligar al nuevo Papa á que se colocara del lado de aquel patriótico movimiento contra la dominacion austriaca. A pesar de esto, no fueron los italianos, sinó Austria, quien tomó la iniciativa, ocupando á Ferrara.

El cardenal Ferretti dirigió al gobierno de Viena una enérgica protesta, en virtud de la cual fueron retiradas las tropas. Libre de esta preocupacion el gobierno pontificio, organizó el Senado y el Consejo municipal de Roma, concluyó con Toscana y Cerdeña la union aduanera que antes no habia podido realizarse, y se ocupó en determinar las atribuciones del Consejo de notables. En noviembre se reunió este Consejo bajo la presidencia del cardenal Antonelli; pero el Papa ordenó que ese cuerpo solo tuviera derecho de iniciativa. En uso de este derecho, el Consejo solicitó la libertad de la prensa, la formacion de la Liga italiana, la emancipacion de los judíos y la expulsion de los jesuitas. Pio IX, sin ceder directamente á estas exigencias, constituyó un ministerio segun el sistema seguido en los países en que impera el gobierno parlamentario, y concedió en él varios puestos á hombres civiles. Sin embargo los antiguos consejeros, conservadores de Gregorio XVI, adquirieron de dia en dia mayor influencia. Al propio tiempo iba disminuyendo la confianza del pueblo romano en el gobierno pontificio.

Los elementos revolucionarios adquirieron gran preponderancia, y excitados por el éxito de sus ideas en otros Estados de Italia, por la revolucion francesa de febrero de 1848 y por la dimision del cardenal Ferretti, reclamaron del Papa que otorgara una Constitucion, que fué promulgada el 14 de marzo bajo el ministerio del cardenal Antonelli, representante entónces de opiniones liberales muy avanzadas. En esta Constitucion se concedia gran influencia al elemento teocrático, declarando que solo los católicos tendrian capacidad para desempeñar los empleos; sometia la prensa á una censura severa, y se prestaba en muchos puntos á interpretaciones arbitrarias. A pesar de esto, el pueblo que queria una Constitucion, la recibió bien. Continuaba reclamando de Pio IX que obrase enérgicamente en la cuestion internacional, hasta que el Papa cedió tomando parte en el movimiento de independencia que habia estallado contra Austria en Venecia y Milan. Se organizó un ejército de 17.000 hombres, nombrándose para mandarlo al general Durando, con orden de no combatir sinó en el último extremo. Poco despues, existiendo desacuerdo entre el Pontífice y sus ministros respecto á la conducta de este general, dimitió el gabinete.

Los jefes de los partidos populares Cicerovacchio, Sterbini y otros produjeron en Roma grandes agitaciones y protestas contra el Pontífice, por suponer-

le enemigo de la lucha. Tales sucesos determinaron á Pio IX á nombrar un gobierno liberal presidido por Mamiani, y á escribir al emperador de Austria aconsejándole que voluntariamente renunciase á la posesion de sus provincias italianas. La negativa del emperador produjo la continuacion de las hostilidades: pero volvió á existir entre el Pontífice y su gobierno el acuerdo necesario, hasta que por último Mamiani cayó sin haber logrado establecer, como deseaba, la gran alianza nacional de los diversos Estados de la Peninsula.

El 15 de setiembre nombró el Papa un ministerio presidido por el conde Pellegrino Rossi. Este hombre de Estado era un antiguo profesor de Derecho de Francia, amigo íntimo de Mr. Guizot y afecto á los principios de la escuela doctrinaria. Trató de establecer en aquella Roma, dominada entonces por el espíritu revolucionario, un gobierno constitucional moderado. Las consecuencias de su política fueron desastrosas. Rossi fué el hombre mas impopular de toda Italia en aquella época. El 15 de noviembre, al ir á la Cámara de diputados, lo asesinaron en las inmediaciones del palacio donde ésta se reunia. Al dia siguiente estalló una sublevacion, que impuso al Papa un ministerio compuesto de Mamiani, Galetti y Esterbini. Pio IX se decidió entonces á abandonar á Roma y á demandar un asilo al Rey de Nápoles, Fernando II. Retirado á Gaeta, nombró por dos veces, para que administrase en su nombre los Estados Pontificios, una comision ejecutiva, que rehusó aceptar dicho encargo, como él rehusó tambien volver á aquella capital, á pesar de las reiteradas invitaciones que se le dirigieron.

Algun tiempo despues protestó contra el gobierno provisional establecido en Roma. Mamiani dimitió, y la Cámara se declaró disuelta, convocando al pueblo para que, por sufragio universal, eligiera una Asamblea constituyente. Esta Asamblea se reunió en Roma el 6 de febrero de 1849, y votó por 143 votos contra 11, la destitucion del Papa como rey de Roma, garantizándole el libre é independiente ejercicio de su soberanía espiritual; proclamó, como forma del gobierno romano, la república democrática, y nombró, para gobernarla, un Triunvirato, cuya primera medida fué modificar el ministerio, constituyéndolo otro puramente republicano.

El Papa protestó contra estos actos, y solicitó, por medio del cardenal Antonelli, el auxilio de las potencias católicas. El embajador francés Mr. Harcourt trató, aunque en vano, de reconciliar al Papa con el partido liberal de Roma. Francia envió entónces á Italia un ejército, con el intento de dificultar las tentativas de Austria, encaminadas á restablecer completamente el antiguo estado de cosas.

La intervencion del diplomático francés Mr. de Lesseps, en medio de la lucha, no pudo impedir el bombardeo de Roma. Acababa de promulgarse la nueva Constitucion de la República, cuando el general francés Oudinot entró en la ciudad. El Papa, en vez de regresar á ella inmediatamente, envió, para que ejercieran el poder en su nombre, como comisarios, los cardenales Della Genga, Vannicelli y Altieri, conocidos por sus opiniones conservadoras, y que acordaron severas represalias.

En estos momentos se publicó la famosa carta del Presidente de la República francesa, Luis Napoleon, al coronel Ney, recordando al Papa el carácter y las condiciones de la intervencion francesa, que eran:

amnistía general, secularización administrativa, promulgación del Código Napoleón y gobierno liberal. Pareció que el Papa iba á aceptar estas advertencias, pues que prometió en su «mote propio» de 19 de setiembre una amnistía casi completa, y reorganizar la administración y los tribunales. Pero nada de esto sucedió. Hizo su entrada en Roma el 4 de abril de 1850, y encargó del gobierno al cardenal Antonelli, que introdujo algunas reformas encaminadas á asegurar la influencia de los elementos conservadores. Estas reformas, y la ocupación permanente de los Estados del Papa por los ejércitos austriacos y francés, produjeron general descontento.

Los años de 1859 y 1860 fueron funestos para la autoridad temporal del Pontífice. En medio del trastorno general causado en toda Italia por la guerra del Piamonte, Francia y Austria, Pio IX pudo creer asegurados su poder y su territorio, atendiendo al programa de la intervención francesa. Napoleón hizo mas: estableció en Villafranca las bases de una confederación italiana, cuya presidencia honoraria debía tener el Papa; pero los acontecimientos siguieron un rumbo completamente distinto. Las legaciones, secundando el movimiento de emancipación iniciado por Toscana, Larma y Módena, se sublevaron, y aceptando la autoridad del Piamonte, manifestaron en un doble plebiscito, casi unánime, su deseo de formar parte de la monarquía sarda, bajo el cetro de Víctor Manuel.

En vano confió Pio IX la defensa del poder temporal al general Lamoriciere: su ejército compuesto casi todo de extranjeros, particularmente de nobles franceses, fué destruido en Castel Filardo. Lamoriciere se retiró á Ancona, que fué tomada así como todo el territorio de los Estados Pontificios, á excepción de Roma, Civita-Vecchia, y algunas pequeñas plazas ocupadas por el ejército francés. Las tropas del Piamonte se habían hecho dueñas de casi todo el Estado Pontificio. Un nuevo voto de anexión vino á unir estos territorios á la monarquía sarda.

Las relaciones de la Santa Sede con el gobierno francés, desde esta época, fueron cada día mas tirantes. Los disentimientos íntimos del Vaticano y el gabinete de las Tullerías se revelaron en alocuciones, cartas, notas diplomáticas y folletos, que adquirieron gran publicidad.

Puso término á todo esto el convenio de 15 de setiembre de 1864 entre el emperador de los franceses y el rey de Italia, por el cual se pactaba que dos años después cesaría la ocupación de Roma por las tropas francesas, abandonando el poder temporal del Papa á sus propias fuerzas, y el Pueblo italiano á su propia voluntad.

Se ha considerado como una respuesta á este convenio la famosa encíclica de 8 de diciembre, verdadera declaración de guerra contra los principios de 1789 y contra las ideas que representan las instituciones modernas. De todas suertes, la encíclica, y el «Syllabus» ó resumen que le acompañaba, caracterizan el principio de una política cada día mas acentuada, y que se desenvolvió en los años siguientes:

En 1866, próxima la marcha del ejército francés, trató el gobierno pontificio de formar un cuerpo de tropas extranjeras, llamada Legión de Antibes, y encargada de proteger á la Santa Sede. La impaciencia de algunos patriotas italianos precipitó la crisis, motivando la prolongación de la ocupación francesa. En el mes de octubre, Garibaldi y sus compañeros, mal contenidos por el ministerio italiano, se arrojaron sobre los Estados Pontificios, derrotaron las tropas italianas en Monte-Rotondo, y se aproximaron á Roma, siendo derrotados por los franceses en Mentana.

El desacuerdo entre la Santa Sede y el Rey de Italia aumentaba. La municipalidad romana solici-

tó que la ciudad fuera puesta bajo la garantía de las tropas italianas. El Papa rehusó, publicando al mismo tiempo una encíclica, en que censuraba enérgicamente la conducta de Víctor Manuel. El Parlamento italiano adoptó varias leyes relativas á negocios eclesiásticos, que suscitaron, de parte del Papa, una viva protesta, como las reformas acordadas acerca del mismo orden de asuntos por el gobierno de Austria.

Los últimos diez años de la historia del Papa-Rey, cuyos menores episodios todo el mundo recuerda, han sido accidentados y tormentosos. La reunión del Concilio, la proclamación del dogma de la infalibilidad pontificia y la entrada en Roma del ejército italiano, en los años 1869 y 1870, atrajeron la atención del mundo entero sobre Pio IX, cuya conducta puede resumirse en una constante defensa de la política de mas enérgica resistencia. Destronado, la ha perseguido desde el Vaticano hasta sus últimos días, manteniéndose como una protesta viva contra los hechos consumados en Roma.

Los anales de ese período necesitarían mayor espacio del que podemos disponer para referirlos. Nuestro objeto no ha sido tampoco mas que extraer unos apuntes que satisfagan las exigencias del momento, recordando los hechos culminantes de la vida política del ilustre Pontífice que acaba de bajar al sepulcro.

(«Imparcial.»)

TELEGRAMAS PARTICULARES DE LOS DIARIOS DE BARCELONA.

Madrid 11.

Háblase en Roma de una bula póstuma anulando el veto que corresponde á Austria, España y Portugal y Francia, en la elección para la Silla Pontificia, fundándose en que estas naciones consintieron el despojo de la Iglesia.

Los insurrectos de Epiro han pedido anexión á la Grecia.

Rusia organiza trabajos para establecer un campamento en el Oeste.

Confírmase en que Rusia é Inglaterra lleguen á una inteligencia.

A las siete de la tarde continuaba la reunión de los constitucionales que comenzó á la una y media. Ha habido empeñados debates en que el señor Sagasta expuso la situación difícil del partido, inclinándose á una solución definitiva y considerando funesta toda actitud equívoca. Aludiendo á esperanzas de inteligencia con el Sr. Posada, calificó duramente su conducta.

El Sr. Navarro Rodrigo defendió al señor Posada sosteniendo la conveniencia de la abstención para dar lugar á las eventualidades políticas que puedan llamarle al poder, en cuyo caso debía apoyarle el partido constitucional.

El señor Mazo defendió enérgicamente el retraimiento, habiendo varios pedido la palabra.

El resultado será el abandono de la abstención habiéndolo aconsejado así el general Serrano, que considera que se inutiliza el partido siguiendo alejado de las Cámaras.

Está aplazada para el jueves la venida de S. M.

Se ha celebrado un consejo presidido por el señor Cánovas, aprobándose una operación de crédito entre el Banco y el Tesoro, emitiéndose en obligaciones 600 millones de reales efectivos al tipo de 85 y uno de comisión. El Banco se quedará la totalidad de la emisión, garantida por los ingresos de las aduanas de Santander y Barcelona, sin perjuicio de ceder la suma que soliciten los tenedores de las deudas.

Madrid 12.

A una hora avanzada terminó anoche la reunión de los constitucionales. Defendieron el abandono de la abstención el general Ros de Olano y los señores Leon y Castillo, Linares y Albareda, sosteniendo el retraimiento los señores Navarro Rodrigo y Romero Ortiz, el cual se inclina á buscar inteligencias con el Sr. Posada Herrera, y además los señores Balaguer, Angulo, Mazo y Rute, que entienden que no obtendrá el partido constitucional el poder.

Obligado á dar explicaciones el señor Sagasta, dijo que respecto de los agravios inferidos al partido él se mostró desdeñoso y desatendió las invitaciones que el señor Cánovas le dirigió para buscar una avenencia; que el señor Cánovas le pidió una lista de los constitucionales que pudieran ir al Senado con el propósito de dejarles las 30 plazas vacantes, y concluyó leyendo la fórmula conciliadora de las opiniones favorables y las adversas al retraimiento. Decía dicha fórmula que se mantendría la abstención pero reservándose terciar en los debates sobre Hacienda política y administración.

Esta fórmula causó algun desagrado, quedando desechada y votándose inmediatamente la abstención ó la no abstención, resultó acordado el abandono del retraimiento por 37 votos contra 14.

La operación de crédito aprobada en Consejo de ayer, asciende á 640 millones efectivos, tomando el Banco la totalidad de la emisión de las obligaciones emitibles con garantía de las Aduanas, abonando inmediatamente en cuenta corriente al Tesoro el total del importe.

Los acreedores por deuda flotante podrán interesarse en la operación mediante el descuento de los efectos respectivos, cediéndoles el Banco obligaciones de aduanas sin gravámen ni recargos.

Se concede igual derecho á las personas que quieran interesarse en metálico, fijándoseles el plazo del 15 de marzo.

La amortización se hará en 12 años y el pago de los intereses por trimestres.

París 11.

Rumanía ha aceptado la cesión de la Besarabia. Savfet y Sadik-bajá van á Andrinópolis á continuar las negociaciones con el general Ignatieff y M. de Nelidoff.

El sultan ha invitado al gran duque Nicolás á pasar unos días en Constantinopla y se le ha preparado el palacio de Tcheragan.

El gran duque Nicolás, al saber que se adelantaba la escuadra inglesa, expresó al sultan que entraría también en Constantinopla para proteger á los cristianos; en consecuencia al entrar en el Estrecho los buques ingleses, notificóseles lo dicho por el gran duque y volviéronse á Besika.

El príncipe Gorstchakoff había prevenido á las potencias igualmente.

Las observaciones hechas por Rusia al plan de la Conferencia la imposibilitan.

El cardenal Simeoni ha partido para Viena con la misión de obtener que no ejercite Austria el derecho de veto.

El «Moniteur» censura que no se haya enviado la escuadra francesa á Oriente.

Asegúrase que las demás potencias enviarán buques á aquellas aguas. Cambianse activos é inquietantes despachos.

El Papa dejó instrucciones para el caso de que se quisiera celebrar un Cónclave fuera de las reglas, pero se ha desistido de seguirlos. En su testamento Pio IX deja tres millones de renta á sus sobrinos y á mas su fortuna particular.

Pio IX ha dejado á su sucesor tres millones y medio de francos; ha nombrado herederos de sus

rentas á sus sobrinos; ha dejado trescientos mil francos para los pobres de Roma y ha hecho otros legados. La inscripcion de su tumba costará 2,000 francos.

París 12.

En el arsenal inglés de Chattam trabajan 4,000 obreros en horas suplementarias.

Mr. Comunduros ha dicho en la Cámara griega que las algaradas del ejército han impedido hallar apoyo y simpatías entre las potencias. La Cámara hále dado un voto de aprobacion.

El «Golos» dice que el sultan prefiere la proteccion de Rusia.

Lord Beacensfield no acepta que los rusos tripulen buques turcos.

Lord Derby ha dicho que se vencerán las dificultades.

Entrarán en los Dardanelos los buques de tres potencias, habiéndolo pedido así el mismo gobierno turco.

Roma 11.

Los diarios del Vaticano declaran que se elegirá un Papa contrario á los liberales, siendo los cardenales partidarios del «Syllabus» y enemigos de la revolucion italiana.

La noticia de que el Cónclave se celebrará en Roma es ya oficial, habiéndose empezado los trabajos en el local del palacio del Vaticano.

Los cardenales han desestimado los consejos de España y Austria.

Dícese en Berlin que Austria y Francia procuran que salga un Papa transigente.

Háse enviado una nota á los Nuncios apostolicos protestando contra el derecho de veto

El Papa dejó una bula autorizando al Cónclave para modificar el sistema de eleccion y recomendando la candidatura del cardenal Parocchi.

El cadáver ha sido sepultado en el Vaticano interinamente.

Madrid 11.

Segun cartas de París, don Carlos se encuentra nuevamente en aquella capital, y ha visitado el palacio de Basilewski. Don Carlos ha nombrado á Tristany jefe superior militar de todo el partido carlista, segun el «Diario Español.»

En el Consejo de ministros se ha examinado el proyecto de discurso de la Corona para la apertura de las Cortes, se ha aprobado el contrato del ministro de Hacienda con el Banco de España, y se ha acordado que se celebren honras fúnebres por el Papa á cuenta del Estado y con asistencia del gobierno y de las corporaciones oficiales. Tambien se ha acordado la refundicion de los Consejos supremos de Guerra y Marina, y se ha dado cuenta del proyecto de ley de autorizacion para procesar á los empleados de administracion pública y de varios expedientes de indultos.

Ha llegado á Vigo la escuadra inglesa, la cual parece que se dirigirá al Bósforo.

Se han celebrado en Jaen solemnes funerales por el Papa.

El Sr. Silvela y el ministro de Inglaterra han tenido una larga conferencia.

Don Cándido Nocedal aspira al cargo de senador por la Academia en reemplazo del Sr. Escosura.

El juéves por la noche se reunirán en los salones de la presidencia los diputados afectos al gobierno y el viérnes los senadores.

El nuevo fiscal de imprenta ha tomado posesion de su cargo.

El juéves jurará el señor Elduayen. Mañana firmará S. M. el decreto de su nombramiento.

París 11.

Lóndres.—En el arsenal de Chatam se ha recibido una orden urgente del Almirantazgo de imponer á los obreros trabajo supletorio para terminar los

buques en construccion.

Lord Northcote ha dicho en la Cámara de los comunes que se ha retardado algo la marcha de la escuadra hácia Constantinopla, pero que no puede explicar los motivos del retardo, y ha añadido que continúan las comunicaciones entre los gobiernos, y que no han cambiado las intenciones del gabinete. (Vivos aplausos).

Lord Derby ha dicho que cree que muy pronto se vencerán las dificultades que hay para que entre la escuadra en los Dardanelos, y que otras tres potencias han pedido un firman para que se les permita entrar.

Atenas.—Comondouros ha explicado en la Cámara la conducta del gabinete y ha dicho que se ha llamado el ejército para obtener el apoyo de las potencias.

La Cámara se ha manifestado satisfecha y se ha pasado á la orden del dia.

París 12.

El Cónclave empezará el 19 de febrero.

Telégramas de los periódicos ingleses hacen prever la entrada de los rusos en Constantinopla.

Se cree que Turquía accede á que vayan á estacionarse en Constantinopla dos buques de cada potencia.

Berlin.—El Emperador al recibir al presidente del Reichstag, ha dicho que la situacion es crítica, pero no se desespera de alcanzar la paz.

Los periódicos conservadores ingleses se muestran muy belicosos.

El «Times» dice que debe preguntarse si despues de las declaraciones del príncipe Gortschakoff se han traspasado los límites de los intereses ingleses. en cuyo caso es indispensable que la escuadra inglesa vaya á Constantinopla.

Crónica Local.

Hasta los periódicos de Barcelona se hacen eco de las justas quejas de los contribuyentes de las Baleares, por la incalificable lentitud con que se verifica en esta provincia el cange de los recibos del empréstito de 175 millones. En *La Imprenta* del dia 13 del actual leemos lo siguiente:

Segun nos dicen de las Baleares, pica ya en historia la lentitud con que se procede en aquella provincia al cange de los recibos del Empréstito de 175 millones por las láminas respectivas; pues á pesar de haber transcurrido ya mas de dos años desde que se dió principio á dicha operacion, todavía no se ha despachado mas que la mitad de las láminas; por manera que á este paso tendrán que trascurrir aún dos años mas para que quede terminado el cange.

Llamamos sobre esto muy seriamente la atencion del Gobierno, pues además de dar una pobrísima idea de la actividad con que se llevan ciertos negocios en las oficinas del Estado, perjudica notablemente á aquellos contribuyentes que se ven imposibilitados de realizar dichos valores ó de procurar su conversion en títulos del dos por ciento conforme está prevenido.

La Gaceta de Barcelona del mismo dia 13, publica tambien otro suelto sobre el mismo asunto; y nosotros como mas directamente obligados á defender los intereses de nuestros conciudadanos, no podemos menos de unir nuestra voz á la de los citados cólegas. Las quejas de los contribuyentes de estas Islas son tan fundadas, que el cange de las facturas con títulos del empréstito, no puede decirse ya que marche con lentitud sinó que está completamente paralizado en esta provincia. Hace ya meses que fueron llamadas para el cange las facturas señaladas hasta el número 12,000, y desde entónces ha quedado paralizada la operacion, perjudicando á los tenedores de las facturas, que despues de satisfacer

puntualmente los impuestos extraordinarios que el Gobierno les exigió, se ven hoy postergados á los de las demas provincias por faltas de la Administracion y se hallan imposibilitados así de verificar la conversion en títulos de la nueva Renta del dos por ciento, como de gozar del beneficio de la amortizacion que han tenido los contribuyentes de las provincias cuyas dependencias han desplegado mas actividad.

Ignoramos los motivos de dicha paralizacion y por tanto no podemos culpar de ella á ninguna oficina determinada; pero de todos modos hora es ya de que el Gobierno se ocupe en remover todo obstáculo para que cese tan lamentable abandono que viene á recaer en descrédito de la Administracion del Estado.

Despues de escritas las precedentes líneas hemos recibido un anuncio de la Agencia del Banco de España que insertamos en el lugar correspondiente y que se relaciona estrechamente con este asunto. Forzoso nos será ocuparnos otro dia del referido anuncio y de los nuevos perjuicios que á los contribuyentes se pretende inferir.

* * *

Los funerales para el eterno descanso del Pontífice se han celebrado en las Parróquias del Carmen y de S. Francisco con la solemnidad que requieren actos de esta clase asistiendo una regular concurrencia.

Tambien han terminado hoy las rogativas públicas para la nueva eleccion de Papa á las cuales han asistido las autoridades y funcionarios públicos y bastantes fieles.

Nos abstenemos de dar mas detalles por tener que insertar en el número próximo una revista sobre las espresadas funciones.

* * *

Corre por cierta la noticia, de que se ha dado orden á la escuadra española que en la actualidad se halla en las aguas de Cartagena para que pase á las de este puerto. Nos alegráramos ver confirmada esta noticia.

* * *

A las doce de mañana tendrá lugar en el teatro el sorteo de palcos para el bayle que debe celebrar por la noche la sociedad *La Aurora* en dicho local.

* * *

Llamamos la atencion sobre el anuncio que insertamos del Banco Hispano Colonial.

* * *

Por telegrama particular que hemos recibido de Barcelona sabemos que ayer salió de la Habana para aquel puerto el vapor trasatlántico *María*.

* * *

En Palma mañana se celebran las exequias de Pio IX oficiando de Pontifical el Ilustrísimo señor Obispo, debiéndose reunir en la Catedral el clero y párrocos de las demas iglesias de aquella capital.

* * *

LA AURORA.

Esta Sociedad dará en el teatro de esta Ciudad el sábado su acostumbrado baile empezando á las 9 de la noche pudiendo concurrir los sócios y sus familias en traje de máscara advirtiendo que estos deberán descubrirse ante la comision al efecto nombrada.

A las doce del referido dia tendrá lugar el sorteo de palcos.

Mahon 13 Febrero 1878.—Pedro B. Valls, Secretario.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Faustino y Jovita hermanos mártires.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en la Parróquia de Sta. María.

Santo de mañana.

S. Julian mr. v santa Juliana vg. y mr.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

Dia 16.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 52 minutos de la mañana.
—Pónese á las 5 horas, y 38 minutos de la tarde.
LUNA.—Sale á las 4 y 35 minutos de la tarde.
—Pónese á las 6 y 22 minutos de la mañana.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 14.

De Barcelona en 1 día vapor-correo Puerto-Mahon, Cap D. Antonio Victori, con 25 trips. 17 ps. vs. efs. y la correspondencia.

Despachados el 15.

Para Barcelona Phot. Galgo, Mateo Segui, con 5 trips. y 18 ps.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 14.—5:45 t.

Mahon 14.—8:50 n.

Las Cortes han celebrado la reunion preparatoria.

Seis fragatas acorazadas inglesas han llegado á Constantinopla apesar de la oposicion de Turquía.

Se hacen preparativos militares en Austria.

Se han interrumpido las negociaciones para la conferencia.

Interior, 12:75.

Exterior, 13:30.

Bonos, 69:70

Anuncios.

D. José M.^a Ramirez de Aguilera
Juez de 1.^a instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 11 de Marzo próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, una porcion de terreno dividido en dos cercados sita en el camino de Llumessanas y punto denominado Las Barqueras de este término, cuya medida es de veinte y siete áreas y diez centiáreas, retasado en quinientas pesetas; verificándose el remate bajo las condiciones contenidas en el pliego despachado en la escribania del infrascrito actuario. Dado en Mahon á 9 de Febrero de 1878.—José M.^a Ramirez de Aguilera.—Por su mandado. Juan Pons Esno.

Alcaldía de Mahon.

INDETERMINADO.

Habiendo fallecido en el ingenio Tunicú el soldado del ejército de Ultramar Francisco Marin Bonet, hijo de Antonio y Antonia, perteneciente al Batallon de Cazadores de Villa-clara, núm. 20, quien dejó algunos alcances en favor de su familia se anuncia por medio de este periódico para que llegue á conocimiento de la misma y se presente á esta Alcaldia, ó á su nombre persona delegada al efecto, con el objeto de enterarla de los documentos que se han de presentar para el percibo de dichos alcances. Mahon 14 Febrero de 1878.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Agencia del Banco de España.

Dispuesto por la Delegacion del Banco en la Provincia, que sin pérdida de tiempo, se proceda por vía de apremio contra los contribuyentes que se hallan en descubierto de la bonificacion ó rebaja que se les hizo en el 4.^o trimestre de 1875 á 1876, siempre que no acrediten que tienen presentada ó en su poder factura ó recibo de haber entregado á la Administracion Económica los recibos del Empréstito; esta Agencia se vé en la necesidad de hacerlo público por medio del presente, á fin de que los que puedan acreditar tener presentados dichos recibos para el cange definitivo con láminas, se presenten en las respectivas Recaudaciones de esta isla con las facturas ó recibos correspondientes, para que puedan tomarse nota y dar cuenta, á los efectos de comprobacion.

Los que están en descubierto sin poder acreditar lo antes espuesto, deberán satisfacer su débito hasta el 20 del actual, pasado cuyo plazo incurrirán en apremio.—Mahon 15 de Febrero de 1878.—Uhler.

Banco Hispano Colonial.

Comision en Mahon.

Habiendo acordado el Consejo de Administracion del Banco Hispano Colonial, que los poseedores de obligaciones de dicha Sociedad, que deseen percibir en esta Ciudad el importe de los cupones y amortizacion de los mismos, deben domiciliarlos con treinta dias de anticipacion al en que dé principio el pago, se advierte á los mismos que pueden desde luego acudir al despacho del suscrito representante, donde se les facilitarán facturas impresas para solicitar el domicilio de sus obligaciones en esta Ciudad, y se darán á la vez las esplicaciones necesarias respecto á este asunto.—Mahon 15 Febrero de 1878.—Juan Taltavull.

Al Público.

El Capitan Mr. O. Johansen de la barea sueca «Nicolina» surta en este puerto, hace presente que no responde de cualquier clase de deuda que contraiga la tripulacion durante su permanencia en este puerto.

Pérdida.

La persona que hubiese encontrado entre las calles del Bastion, S. Bartolomé, Hornó y Arraval un pliego que contiene dos documentos eclesiásticos y quiere presentarlo en esta imprenta Bastion 39 será gratificada.

FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Farmacéutico, doctor en ciencias.

El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio.

El Fosfato de Hierro de Leras, es un liquido claro, limpio, sin olor ni sabor, principio regenerador de los huesos. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la palidez, los calambres y los tirones de estómago; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la menstruacion.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Pérdida.

En la tarde del domingo último se perdió por la calle del Castillo un COLLAR DE CORAL con una crucecita de oro. La persona que lo hubiese encontrado se ruega lo presente en la calle del Castillo número 84 donde le darán las gracias y una gratificacion.

Al Público.

Las personas que deseen emprender el trabajo de recomposicion del camino que desde el llamado San Llorens conduce al predio Santa Catalina, pueden enterarse de las condiciones que existen en esta imprenta Bastion 39 ó en el predio San Isidro.

PASTELES DE CARNE

(picadillo.)

Se encontrarán frescos todos los Domingos y dias festivos en la

CONFITERIA DE CARDONA,
CALLE DE SAN ROQUE.

Igualmente se encuentra el escelente dulce

ARANJAT.

Para vender.

Espejos grandes en buen estado.

Mesas de marmol.

Licores finos, á un precio baratísimo y varios otros objetos.—Calle Arravaleta núm. 25.

Para vender.

Lo está una casa calle de Sta. Eulalia núm. 13. Informarán en la misma calle núm. 15, y en la calle Nueva núm. 23.

MÁTICO DE GRIMAULT

GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris.

Este remedio dá resultados infalibles en el tratamiento de la *Gonorrrea*; existe bajo dos formas:

1.^o *Inyeccion de Mático*, que ha adquirido en pocos años una fama universal. Cura en poco tiempo los *Flujos* las *mas tenaces*.

2.^o *Cápsulas de Mático* cuya principal ventaja consiste en no cansar el estómago, como lo hacen todas las Cápsulas de *Copaiba* liquida.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.